
Második évfolyam. S-ilf ^ám. Kolozsvárit, péntek, 1872. január 12.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét

illető közlemények czimzendők.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések

s hirdetések küldendők.

Hirdetési dijak:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori .hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.
Nyílttéri ezikkek

Az értékest» ezikkek clij azlntnak.

Kéziratok nem. adatnak vissza.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt.(Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.|Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, jan. II 1872.
(z.) Az év, mely még legnagyobb 

részében előttünk áll, ha a gondviselés 
kegyelméből és saját előrelátásunkkal ké­
pesek leszünk a békét künn és benn fenn­
tartani, a komoly munka éve lesz.

Visszatekintve a most lefolyt fél de- 
ceónium eseményeire és tetteire, mind­
nyájan meggyőződhettünk, hogy az eddig 
végzettek inkább a tervezgetés, az alap­
vetés — sokban a tapogatózás, de úgy­
szólván semmiben sem a részletezés cse­
lekményei valának.

Jól, rosszul *— meghatározni végér- 
vényüleg csak a világtörténelem komoly 
ítélő szava leend képes — de valahogyan 
mindenesetre útba indíttatott állami köz­
életünk, s egy bizonyos — eddig állandó

*) Midőn Kazinczy — olvassuk Keménynél — 
hosszas börtön után az irodalomnak visszaadatott, s 
újra kezdő reformatori nagy p& yáját, meglátogatá az 
öreg Wesselényit is, ki a tőle távol lakó vezérirót( 
mint egy érkező fejedelmet, ünnepi örömmel fogadta. 
Egész éjeket töltöttek el beszélgetésben. A gyermek 
Wesselényi ilyenkor szintén az asztal el^tt ült, nagy 
figyelemmel hallgatva a komoly társalgást, míg ujjaival

A

,KELET' TARCZAJA.

Idősb Wesselényi Miklós éle­
téhez.

II.
Cserey Farkas levele, melyben a küldött 

arczkép fölött megelégedését nyilvánitá, újabb 
alkalmat nyújtott Kazinczynknak Wesselényi 
iránti hódolatának lelkesült szavakban tolmá­
csolására. „Hogy az én nagyom képe — úgy­
mond —*)  megnyerte tetszésedet, annak ngyan 
szívesen örvendek. Bár megengedné, hogy a 
Horátz szavai a kép alatt álljanak. Valamely 
jóltevő Daemon sugá azt eszembe, midőn egy 
nap álmatlanul töltöttem el az éjét. Czifrább 
mottót lehetne találni reá: de ez kevés szóval 
egészen festi annak a nagy embernek egé^z 
charakterét. A Tholdyval való dolog sokat 
emlegetteti őtet ezen a tájékon is. S mikor 
osztán, valamely Bölcs — mert ollyan sok 
van ám ! — elvigyoritja a száját, és felőle 
kevély szánakozással szól, ő felőle, a kinek az 
ilyen bölcs csak saruszijját sem méltó felol-

*) Ér-8emlyénröl, 1806. mart. 14-ről kelteje» 
^Iveiében,

— irányt vön, melyben tovább haladva 
elmondhatjuk, hogy a derekas munka kez­
detére elvégre eljutánk.

Mi csalhatatlanságot sem magunk­
nak, sem zászlóvivő vezérférfiainknak nem 
tulajdonítunk, de mind önmagunkról, mind 
ö róluk hitünk legszentebb meggyőződé­
sével merjük elmondani, hogy az irány, 
melyben nemzetünk azok nyomán a ha­
ladás utján megindult és idáig eljutott, a 
legjobb szándék és belátás szerint válasz­
tatott.

Azt hisszük azonban, hogy nem csak 
a hit és jóakarat, hanem az eredmények 
is igazolják azt irányt Mert, ha komoly 
őszintésséggel és nem szándékos önámi- 
tással ítéljük meg csak egy kis család 
ügyeit is, alig fogjuk mondani, hogy pár 
év alatt a legjobb vezetés mellett is, a 
legszerencsésebb körülmények között is, 
képes lenne a legbölcsebb családfő is majd­
nem teljesen összerongált , megrontott 
ügyeit jó karba helyezni, az elsülyedéstől 
megmenteni és még nagyra is építeni. S 
ha egy család szűk körében sem fogunk 
az emberi munkától és erőtől ennyit várni 
és remélni: hogyan tehetnék azt higgadt 
józansággal az állam-élet ezer ágú szöve­
dékei közt.

És mi nem valánk soha ama csal- 
álom gyermekei, mely remélni tudta és 
tudja, hogy oly rövid idő alatt oly rop­
pant munka lehessen végrehajtható, mint 
a milyen egy állam, a magyar állam re­
generálója.

Mert regeneratióra, ujjáteremtetésre 
vala szükség, közigazgatásunkban, igazság­
szolgáltatásunk, anyagi és szellemi sze­
génységünkben — mindenben, mi egy 
nemzet életét teszi.

Az irány, melyben eddig haladánk, 
mind e föladatok szerencsés kezdőpontjára 
juttatott — hála nemzetünk geniusának! 
— bennünket.

Honvédségünk — a béke biztosítá­
sára ; közgazdasági kezdeményeink a köz- 
vagyonosodásra ; nevelésügyi szorgalma­
toskodásunk a közművelődésre ; igazság­
ügyi és közigazgatási reformjaink a becsü- 

dani ! akkor csak azon hülök el, hogy flegmám, 
melynek egész birtokában véltem vala maga­
mat, lángba lobban: de hallgatok. Hát minek 
nézték a szertelen lelkű Cátót a Caesarok s 
Clodiusok által elaljasitott lelkű Rómaiak? 
Szánakodást érdemlő Fantasztának ! Minek néz­
ték Brutust és az ő nagy cselekedetét, mely­
nek holnap, az az 15 d. Mart (ipsis idibus 
Marti) lesz ismét esztendei napja ? Egy ' oly 
örjöngőnek, a ki nem érdemlett egyebet, ha­
nem, hogy elzárattassék. Bolond volt, igy szól- 
lanak ezek a Bölcsek, mert ugymondanak, a 
ki a t o r r e n s-t meg akarja tartóztatni, az 
bolond. Sőt gyilkosnak, zenebonát indítónak, 
pártosnak, s képzeld! patricidanak kiáltják, 
mert ugymondanak, Caesar Serviliának szeretője 
volt. etc. Di bene fecerunt inopein me, quodve 
pusilli fecerunt animi ! ezt kiáltá Horátz, el­
unván a maga korabeli Bölcseket ; — kiáltsuk 
mi is azt, s szánjuk az emberiség sorsát. — 
Itt az a hire, hogy Wesselényi a maga szép- 
lelküsége szerint Tholdit arra kényszeritette, 
hogy nem lehete neki meg nem szelidülni. Oh 
éljen, éljen, éljen Wesselényi ! ismét uj fény­
ben ragyogtatta a benne lakó Istenséget! Emel­
kedik lelkem, mikor ilyet hallok. Az egész 
világ vadsággal vádolja. Most szálljon az 
ostoba rágalmazás, az-e? A Wesselényi képei 
közül ismét kaptam kettőt. És igy vedd felét, 
animae dimidium meaeíBizony örven­
dek, hogy én nyújtottam Wesselényinek ezt 
a tiszteletet, hogy az ő képe az én munkáim 

letes munka gyümölcseinek biztos élveze­
tére nyújtanak jövőnkben kecsegtető ki­
látást.

És ez, ha nem a légvárok után aka­
runk tévelyegni, hanem a csekély, de kéz­
zelfogható valódiság utján kívánunk biz­
tos eredmények felé s előre haladni : kez­
detnek minden higgadt előtt elégnek fug 
feltűnni.

De a nyugalom a halál, s ki itt, a 
kezdetnél, megáll — akár odáig se ha­
ladt volna.

Haladni hát kell — de merre ?
A hitegető kecsegtetés nem győzi 

eléggé ócsárolni az eddig megfutott pá­
lyát, s minden kicsiny göröngyét a bo- 
tránkozás óriási köveiül tüntetvén fel, leg- 
halaszthatlanabb teendőnkül sem többet, 
sem kevesebbet nem ajánlgat, mint, hogy 
az eddig meghaladt útról szépen vissza­
térve, kezdjük pályánkat megint ott, hon­
nan évekkel ezelőtt kiindulánk, és mind­
azt, mit a nemzet annyi áldozat, munka, 
és törődés árán azóta épített, félbeszerbe 
hagyva : rakjunk uj alapot, romboljuk el 
az eddig épittettet, hogy lakozhassunk az 
ö pompás — légváraikban.

Mi evvel szemben, nem a képzelő­
dés, vagy szenvedély, hanem a nyugodt 
megfontolás szavaival igy szólunk :

A világot sarkostól ki nem forgat­
tuk, de földünket megszántottuk; a csil­
lagokat az égről le nem hoztuk — de 
szépen világló mécsest gyújtottunk; nagy 
gazdagságot nem szereztünk — de becsü­
letes munka közt megéltünk; országokat 
nem hódítottunk — de tiszteltté és elös- 
mertté tettük nevünket ; az alapokat le­
raktuk, a derék munka közepéig eljutott- 
tunk, ne fussunk az égi manna után, ha­
nem haladjunk csak dolgozva lépésről, 
lépésre, vissza nem térve, egy perczig 
sem tétovázva, mindig előre. Nem Ígérünk 
aranyhegyeket — csak a becsületes munka 
csekély, de b.ztos keresményét.

És azt hisszük — a választás nem 
nehéz !

Az a vezérlet, mely bennünket idáig 
elhozott és ennyire vezetett, nem fog csa- 

első darabját fogja ékesíteni. Barátom, for- 
télyos kokett vagyok ; tudom mivel kel' alli- 
ciálni a szemeket. De esküszöm, hogy azt 
most veszem észre, midőn kezem ezen sorai­
mat irja. Wesselényi képe, melyet itt veszel, a 
Göthe-é mellett állott könyvemben.“

Egy másik, 1806. máj. 29-én Írott levele 
Széphalom dicsőültjének túláradó magasztalás- 
sal emlékezik meg a nagy Wesselényi nagy­
reményű gyermekéről. Lelkünket valóban egy 
nemével a meghatottságnak tölti el ezen ihle­
tett sorok olvasása, s annak tudata, hogy ha­
zánk viharos közelmúltjában oly fényesen telje­
sült az, a mit Kazinczy a jövőnek megjósolt. 
„A kis Wesselényi fényén — úgymond, te 
tudod, mint örvendek. Oh tartsák meg ezt a 
szeretetre méltó gyermeket Hazánk istenségei, 
nem egyedül annak, a miért élni nekie kell, 
és a miért élni ő fog, a Hazáért, hanem azért 
is, hogy az atyja emlékezetét még akkor is 
virágoztassa, mikor ez már Eleinek nyugvó 
boltjokban fogja aludni a hoșszu álmot ! Mely 
dicső jövendő tűnik el előttem, ha zsibói est- 
véimre emlékezem vissza!*)  Örömöm közel jár 

lódásra ébreszteni a jövőben sem — mert 
nem igér sokat, s a keveset mindig köny- 
nyebb beváltani, mint a túlságosat.

Ily gondolatokkal nézünk mi az előt­
tünk álló képviselőválasztásokkal szemben, 
s épen mert nemzetünk nyugodt higgadt­
ságában eddig nem csalódtunk : semmi 
okunk róla a jövőben is az ábrándok 
után való czéltalan szaladgálást föltenni.

De a párt, mely a nemzet intelligens 
zömét, e gondolatoktól lelkesedve, zász­
lója alatt látja, épen mert a munka 
hiveiből áll, nem tekinthet összedugott 
kézzel az oly nagy fontosságú választások­
kal szemben.

A központ a jó példát meg is adá, 
midőn az országos Deákpárti bizottságot 
megalakitá. A legtöbb vidék és a legtöbb 
érdek képviselve is van e bizottságban, 
s ha van olyan kerület vagy kör, mely 
talán figyelmen kívül hagyatott volna; is­
tennek hála elmondhatjuk, hogy a Deák­
párt sehol intelligens, tettdús és buzgó 
tagokban nem szüköiködik, s ezek mind 
megannyi tagjai — már a dolog termé­
szeténél fogva — az országos Deák-párti 
bizottságnak.

Égy pár helytt már nyilatkozott is 
a kötelességszülte buzgóság — s a hol 
még nem; im itt az ideje, hogy az orszá­
gos bizottság tagjai a komoly és szent 
czél munkájában szorgoskodni megindul­
janak, vidékenként, városonként szervez­
zék, rendezzék, tömöritsék a Deákpártot, 
a munkát és teendőket kiosszák, hogy 
igy a nagy óra készen találjon mindnyá­
junkat.

Ez igénytelen sorok csak épen han­
got kívántak adni a közös gondolatnak, 
kimondván, minek szükségét egy sincs 
közöttünk, ki ne érezné:

Az országos Deák-párti bizottság 
tagjai szervezzék körükben a pártot!

Mert az elvetett magvnak gyümölcseit 
is akarjuk aratni!

a hizelkedéshez, mert nem ismér határt, mint 
az alacsonság szokott nem ismerni semmi­
ben. De az nem az én szivem hibája, hogy 
gyakorta két ellenkezőnek ugyan azon egy 
szokott lenni a müve. Képzelem, hogy bizo­
nyos classisu emberek a kis Wesselényi ragyo­
gását is rágalmazzák, és hogy a két értelem­
ben is nagy Wesselényinek atyai örvendezésé­
ből vétket csinálnak. A balgatagok! Soha az 
én szemeimben nem volt nagyobb a 
Római nagyság, mint midőn a Kufstein! to­
ronyban Liviust olvasván, arra a passusra 
akadtam, a hol a hagy Cincinnatus a hazája 
szeretetéről saját javok miatt elfelejkezett, de 
(csak valljuk meg) a gaz Appiusok által el­
gázolt, összetaposott poi népnek kimondja, hogy 
ő nem lett híjába Diktátor, s ő ellene haszon­
talan erőszakoskodnak, s egyszerre elragadja az 
atyaiság érzése, s azt mondja nekik, hogy a 
miolta az ő kedves fija száműzve él, szám­
kivetve van Rómából minden virtus is. Az 
atyai öröm, a magával való eltelés igen is 
hiba a nem Wesselényikben, igen is nevetség: 
de egy kis Wesselényin való öröm, s a cons-

a viaszgyertya csepegéseiböl lovakat alkotott. A hol a 
beszéd ránézve érdekesbbé vált közbeszólott, kérdése­
ket s észrevételeket tett, nínde zt egy férfi komolyságá­
val. Kazinczy a gyermek kü önös viselete s érettsége 
által meglepetve, piófétai lelkesedéssel kiáltott föl: „Meg- 
átja a két h-za, hogy mekkora portentum fog Wes­

selényi Miklósból válni.“ Kemény: Tanulmányok, 
I. 45—6.



BELFÖLD.
Deés, jan. elején 1872.

AJ; megyeszervezés gordiusi csomója, leszá­
mítva az üresedésbe jött alispáni állomást, meg 
van oldva, még pedig nem ketté vágva Nagy 
Sándor kardja által — hanem a leparányibb 
göbig szálanként kifejtve s elég ügyesen végre­
hajtva úgy, hogy nem bámulni — de újólag 
meggyőződni lehet a vezető tapintatosságán.

Hogy mindenkire nézve örvendetes kime­
netelű lett volna e megoldás: nem képzelhető, 
mint látni lehet a megütődést azokon, kiknek 
az angyalka nem vitt kinevezési okmányt s a 
vélt bizalom, véletlen kimaradást eredmé­
nyezett.

A számitó is csalódhatik ellentett jegyű 
mennyiségekkel folytatott munkálatoknál, ha a 
fennforgó jegyekre kellő figyelmet nem fordít 
s könnyen megtörténhetik, hogy az eredmény 
minus, bár erősen hitte, hogy ellenkező lesz. 
Ilyen ellentett jegyű mennyiségekkel folytatott 
munkálat, a választók kezében levő hivatal- 
osztás is — s önkényt következő : minél ke­
vesebb valakinek e munkálatban gyakorlata — 
a népszerűség — annál nehezebb kikapni 
a várt eredményt.

Az érdekek lehetőleg ki vannak elégítve 
— s mig a betöltött hivatalokat remélhetőleg, 
erre — kötelességök teljesítése által — méltók 
foglalják el ; addig a sors elég kegyes volt gon­
doskodni, hogy ne kösse le a férfiakat, kiket 
egy csapat — keblében a hazafiuság legszentebb 
érzelmeivel — mint mind meg annyi Brutust 
és Cassiust vár.

Azonban a megyeszervezésével — közpon­
ti helyünkben — még nem csillapodtak le a 
felzaklatott kedélyek s talán még feszültebb a 
várakozás a város szervezésére. Ez természetes 
is. Most, midőn a város az éveken keresztül 
elsülyedt hínárból valamennyire kiemelve, ön­
lábán mozogva ismerni kezdi múltját s érezni 
az ereiben még fennmaradt életről, undorral 
fordul el a múlttól s teljes átadással bizva a 
jelenben, minden figyelme a közel jövőre irá­
nyul, keresgélve a pontot, melyen megálla­
podni kell.

Maga kárán tanult s igy remélhető, nem 
fogja még egyszer feladni az állást, melyről 
biztosíthatja jövőben léteiét.

a combinatiók még nem ismeretesek, 
azonban bárki foglalja el jövőre a városi elnö­
ki széket, az — ha a kitanulhatlan zűrzavaros 
kezelések által eljátszott anyagi viszonyokat 
helyreállítva nem is találja, — legalább talál­
ni fog a kérdések szerencsés megoldása által 
megmentett erkölcsi életet. 8 ez esemény 
annál fontosabb, minél nagyobb figyelemmel 
kíséri a szemlélő az ügyek élén működő egyé­

niségeket.
Nem czélonr a város volt s közbizalom 

által felkarolt «elöljárósága ellen legkisebbet is 
szólani, mert: „de mortui aut bene, aut nihil,“ 
de az elvitázhatlan, hogy oly hosszú fidőn ke­
resztül elfásult tétlenségből a várost, ugyan­
azon férfiú *)  ragadta ki^munkás szelleme s ön­
feláldozó tevékenysége által — kire nehány év­
vel ezelőtt jelenlegi tisztelői közül sokan kiál- 
tának „feszítsd meg“-et. A zavarok közt bi- 

*) Ha jól tudjuk ; Róth Pál, a város jelenlegi 
ideiglenes fdnöke. Szerk.
-J'r. ■■■  ————■■W. ír 11—»fcgr 
tientia virtutis, a melylyel Wesselényi telik el, 
midőn eltelik, csak azoknak hiba, s csak azok­
nak nevetség, a kik megdühödnek, hogy a 
Wesselényi fényében nem ragyoghatnak. Aut 
virtus nomen inane est, aut decus et pretium 
recte petit Wesselényi ! S én Kálvinista mód­
ra ezt hiszem és nagy örömmel vallom.“

1806. derekán Wesselényi megyei ad- 
ministratorrá neveztetett ki. E tiszt és név 
még akkor nem állott oly rósz hírben, mint a 
minővel a század második s harmadik évtize­
dének alkotmánysértései felruházták, s igy 
természetes, hogy örömmel töltötte el Kazin­
czy! is a méltatlanul üldözött férfi és meg­
tiszteltetése, „Vettem — írja Széphalomról, aug. 
8-ról — azt az óhajtva várt hirt, hogy Wes­
selényi Administrate rává tétetett Közép-Szol­
nok vármegyének! Ennél ugyan örvendetesebb 
újságot nem vehettem.------ - — Az eféle Ad-
ministrátorság mindég praecursora-e a Főispán- 
ságnak Erdélyben? s sokára fogja-e követni a 
Főispánság ? S mint Administrator fog-e instal­
láltaim Wesselényi? s mikor fog, ha fog? 
izeket ird meg már most nekem. Ha eféle 
pompákon óhajtottam valaha megjelenni, ezen 
óhajtok. Képzelem, hogy némely otsmányi for­
ma emberek, mint lettek oda, midőn a hirt 
te nekiek megvivéd. így szégyenittetik meg az 
alacsony lélek. De meglásd, azok meg nem 
nyugszanak, s kelepczéket fognak vetni a Wes­
selényi lábainak. Én pedig azt hiszem, hogy 
Wesselényi, mint a nagylelkű férjfihoz illik,

zonyitá s bizonyítja be megvesztegethetlen fér­
fiasságát s ez elég erkölcsi elégtétel önmagára 
nézve a múltakért.

A viszonyokat ismerők előtt felesleges 
volna a mult eseményeinek részletezéséhez eresz­
kedni, kik azokat nem ismerik, úgy hiszem, 
szerezhetnek maguknak fogalmat a czélzatok- 
ból is, — hogy aztán egyesülve, egy érzelem­
mel fölkiálthassunk: „részrehajlatlan igazság, 
jöjj el már hozzánk is.“

Őri.

Mezőség-, 1872. január 6-án.

A „Kelet“ tegnapi számában Aranyos­
mentéről „többen“ aláírással megjelent czikk- 
hez van — szerkesztő ur engedőimével — ne­
hány szavam.

A marosludasi-kocsárdi-gyéresi vasúti 
állomásokat egy tollvonással eltörölni s a Ma­
roson innen (hová?) egy uj állomást építtetni 
ajánlja az idézett csikk.

Ez úttal csak a maros-ludasi indóházról 
szólok fa három megtámadott közül s erről 
bátran el merem mondani, hogy az már most 
is bir annyi forgalommal, mint a fehérvár-vá­
sárhelyi vonal többi hason állomásai, pedig ez 
indóház contingensének felerésze a Maros által 
attól jelenleg tényleg elzárva van, és igy a 
következtetés nem az volna, hogy az indóhá- 
zat felhagyjuk, hanem az, hogy tegyük lehe­
tővé a vidék jelenleg elzárt részének a hozzá- 
férhetést.

Hisz magok czikkiró urak is állítják, 
hogy az állomás a befagyott Maroson át a 
közlekedés fennállván, némileg használható. 
Hát ha híd lesz nem lesz-é használható?

Hogy ez indóház a Mezőséggel állóhíd 
által kötessék össze, bizonyára szükséges, mind 
a vasút, mind a vidék érdekében s tekintve a 
Mezőség idetartó részének terjedelmét, gabona 
és marha productioját, az érdekek nem is egé­
szen jelentéktelenek.

Nem tudom micsoda joggal mondják czikk­
iró urak, hogy Tordamegye egy önfeledt pil­
lanatában mondta volna ki „lesz híd.“

Én nem teszem fel egy megyei bizott­
mányról, hogy önfeledt pillanatai lennének, 
sőt ez esetben tudom, hogy a bizottmányt 
megyéje igen fontos érdekének komoly meg­
fontolása vezette annak kimondására, hogy a 
szóban forgó hid felépítésére áldozni is iskész. —

A megye áldoz, a telep-vállalat, a kö- 
rül-béfekvő községek, egyesek, kiknek érdekűk­
ben fekszik áldoznak, az ország is áldozhat 
mert érdekében van, hogy egy jelentékeny vi­
déke a vasúti közlekedés előnyeiben részesül­
hessen, s a sok factor [csak kiteremthet 20 — 25 
ezer forintot, mert nem áll, hogy ez a hid 
30—40.000 ftba kerülne.

Egyébiránt mint a „Kelet“ egyik nem 
régi számából értesülök, közöltetni fog a telep- 
vállalat felirata a közlekedési miniszter úrhoz, 
melyben valószínűleg tüzetesen lesz íelfejtve a 
hid felépítésének közérdekű volta, s azért én 
ezúttal ennek fejtegetésébe nem is kívánok 
bocsátkozni, csak azt az egy ártatlan tanácsot 
adom „Többen“ uraknak, hogy ne kívánjanak 
másnak lerántásával boldogulni, hanem ha ne­
kik szükségük van a Maroson innen (hol ?) ál­
lomásra, mutassák ki annak szükségességét 
adatokkal s erre támaszkodva kérelmez- 

csendesen fogja nézni az ő gazságokat, hanem 
mint kormányzónak illik, közéjök is vág, s 
tovább halad . . . .“

Molnár Antal.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károly tói.

(Folytatás.)

„Mi — mond a tiltakozás — ez ujonan 
kiadott diplomát mind addig, mig a benne 
történt sérelmek valósággal megorvosolva nem 
lesznek, csak mint eltemetett jussaink utáni 
fájdalmunk felelevenitőjét vagyunk kénytelenek 
nézni ; és mint bizonyítványát azon szembetűnő 
ellenkezésnek, .mely annak szavai és valósága 
között van.“ —

A tiltakozás elhangzott, a hongyülés vé­
gig hallgatta azt s azután a királyi előadáso­
kat vette elé s szorosan ragaszkodva annak 
tételeihez, az első pontot*  a kormányszék vá­
lasztást vette tárgyalás alá. Küszöbön állott 
tehát a nemzet, hogy ez annyit ostorozott s mél­
tán gyűlölt kormányszék létének véget vessen. 
A tanácskozás közben nem mulatták el a ren­
dek egy egy végdöfést tenni e haldokló hatal 
másságon, de támadásaikat kiválólag a helyet­
tesítés ellen intézték.

zenek, s ne nevezzék egyik vagy másik állo­
más felállítását tévedésnek a priori akkor, mi­
dőn még alig pár téli hónap forgalmából tény­
leg lehetetlen megállható következtetést vonni.

Mezőségi.

Megyei közélet.
Tordamegye bizottmánya, eddigi jó szo­

kásához képest, Miksa Elek főbírónak az utób­
bi gyűlésén bemutatott jelentését a megye ál­
lapotáról, szintén közzé kívánván tétetui : a 
részletes jelentés főbb momentumait a követ­
kezőkben adjuk, a szokott előzmények elmel- 
lőzésével :

1-ör. Közegészségi állapotunk a megyei 
főorvosi jelentés szerint — megyénk területén 
julins hó óta folytonosan kitűnő volt — mig 
a szomszéd megyékben és városokban a nyári 
időszak alatt — a népkórok nagy terjedelmű 
járvány alakot öltöttek és sok munkás kezet 
a munkától elvontak, s az őszi hidegebb na­
pokban a heveny bőrkütegek csakeem dühöng­
nek, mig megyénkben a népkórok alig voltak 
szokottnál számosabbak s a kütegeknek még 
szórványos nyomai sem mutatkoztak.

A tordai nyilvános közkórházban az utol­
só kimutatás óta május 1-től novemb. végéig 
ápoltatott összesen 463 beteg, 319 féríi 144 
nő, ezek között volt bujasenyves 120, 65 fér­
fi 55 nő,

Meghalt 32 beteg, 26 férfi 6 nő, ezek 
legnagyobb része elhanyagolt — haldokló re­
ménytelen állapotban hozattak a kórházba — 
s főként csak humanisticus sáempontból ápol­
tattak. —

Maradott ápolás alatt 1871-ik év nov. 
végével 59 beteg — 38 férfi, 21 nő, ezek 
közül bujasenyves 23 — 12 férfi, 11 nő.

A kórházi bizottmány kötelességéhez- ké­
pest — ezen időszak alatt is folytatta rendes 
működését — sa kórházi ügyeket folytonos 
erélyességgel tárgyalta — a tisztség utján ké­
relmezett a nm. belügyministeriumhoz a kór­
ház tágítása és czélszerü átalakítása érdekében, 
de fájdalom siker nélkül.

A nyári védhimlő-oltás — vécsi, torocz- 
kói és szentlászlói járásokban, Egerbegy, M. 
N. Csán és Keresztes községekben bevégezte­
tett, 57 községben 2498 gyermek oltatott be, 
megfogant 2406 és nem fogant csakis 92 
gyermeknél.

Törvényszéki bonczolás 9 hullán tétetett; 
nehéz testi sérülésért 20 egyén vizsgáltatott 
meg. —

A hasznos házi állatok között járványkór 
nem mutatkozott.

2-or. Közgazdászatunkat illetőleg ezen 
évi termés nagyobb részint jónak mondható — 
ugyanis :

Szalmás gabonáink, úgy az őszi, mint a 
tavasziak, jó közepes termést adtak, főbb hi­
ányul — a tisztabuzáknak elüszögesedése tűnt 
ki, mely az idén — a gazdai téren ritkán észlel­
ve — a rozs termésekben is mutatkozott.

A törökbuza termés is elkésett állapot- 
jához képest igen rövid idő alatt jól fejlődött, 
és a tavalyi termésnél érettebb fokra emel­
kedett.

Szénatermésünk a kedvezők közé tartozik, 
melyet a bőv sarju termés nagymértékben fo­
kozott.

A sok fényes beszéd közül csak b. Ke­
mény Dénes hosszú beszédének egy töredékét 
közöljük, melynek végén hivatkozva a 34-iki 
országgyűlés azon határozatára, mely ítéletet 
mond azokra, kik helyettesítés utján vállalnak 
hivatalt, indítványozza, hogy [a helyettesitett 
hivatalnokok ne legyenek jövőre megvála^zt- 
hatók „Vagy nem tudják — mondá — azon 
seb mélyrehatóságát, melyet a helyettesítés al­
kotmányunkon ejtett; vagy ha tudja, bámulni 
való elszántsága van annak, ki helyettesítés 
utján vállal választás alá tartozó hivatalt ; 
mert ha hatalmába van valakinek eszközölni 
azt, hogy a kormány e részbeli irányzata — 
mire hazánkfiainak gyarlósága vezette — tör­
vényes útra térjen; s minden ezen nagy és 
fontos dolgokat, csupa vis inertiae, vagyis tör­
vényellenes tett nem cselekvése által, és igy 
ön személyének, minden kitevése nélkül van 
hatalmában eszközölni, s e helyet önzési te­
kintetektől eltántorítva ; cselekvőleg lép fel 
tenni azt azt, a mi által mintegy azt látszik 
kimondani, hogy elsőbb az ő egyes érdeke a 
hazáénál, hogy túl tudja tenni magát honos­
sal felőle alkotott véleményén, hogy elég kemény­
szívű a haza fájdalmából szívni táplálékát, — 
szülője leégett házának hamvába tánczolni ; 
mit mondjak az ilyenről egyebet, mint hogy 
nem tudom a közjó melletti erkölcsi elejének 
parányisága, vagy önérdeke mellett kifejtett 
lelki erejének nagysága érdemeljen-e inkább 
bámulást ?

Gyümölcstermésünk — ha vidékenként 
épen virágzási fejlődése alkalmával — a hu­
zamosan tartott tavaszi s csaknem a fagypon­
tig érkezett hideg időjárás miatt — rosszul 
ütött is ki, átalában mégis tűrhető volt — 
különösen a szilva annyira elemében volt, hogy 
nagy termése alatt a fák ágai töredeztek.

Szőlőtermésünk mennyiségére nézve kie­
légítő volt, ellenben minőségére gyenge és a 
tavalyinál csak kis mértékben előbb való, az 
országos bor-hiány miatt azonban ára mégis 
meglevén — a bortermelő gazdák fáradtsága 
jutalom nélkül nem maradott.

Minden terményeink között legnagyobb 
mértékben a törökbuza érdemel figyelmet, 
melynek előbbi évi termései már tavaly el­
használtatván, az évi rendes fogyasztást alig 
fogja különösen havasi lakásainknál fedez­
hetni. —

3-or Közlekedési ügyünk — alispánaink 
hivatalos jelentései szerént—következő állapotban 
van : és pedig az

Alsó kerületben:
a) A Torda, Borév, Offenbánya- 

Lupsai, az Aranyos folyóval párhuzamban 
menő út aez év folytán egész hosszában kétszer, 
u. m. tavaszszal és őszszel jó karba hozatott 
és megkavicsoltatott annyira, hogy — daczára 
a sok esőzéseknek — nem csak mindig biztos 
volt a közlekedés, hanem a versenyt az állam- 
utakkal is kiállhatta, — kivéve a várfalva-bor- 
évi részletet, melyet Aranyosszéknek kell kö- 
telességszerüen fenntartania — és a mely any- 
nyira elhanyagolt állapotba jött — több rend­
beli tisztségi sürgetések daczára is — hogy a 
fagyok beállta előtt csaknem járhatatlan volt.

Ezen útvonalon több nyílt canalis és át­
eresz épittetett ez évben is — fájdalom azon­
ban, hogy az összes műtárgyakra vonatkozó 
tervek és költségvetések, nevezetesen a nagy-ok- 
losi hid-terve a közlekedési minisztérium által 
ez év elejétől óta —még meg nem erősittettek, 
s következőleg — ez évben legalább — munká­
ba nem vétethettek Végül a Jára vizén lévő 
hídnak folyógerendái, úgy padlata is egészen 
újból készíttetett és jelenben több év tarta­
mára — biztosítva van. —

b.) aBorév-Toroczkó-Nagy Enyedi 
ut sánczai kijavíttattak — az egész vonal meg­
kavicsoltatott, úgy a borévi hid is lehetőleg 
inegerősittetvén — kavics borítékot kapott, mi 
által padlat gerendái, a gyors vásás és rotha­
dástól megovattak — ezen vonalnak Borév-To- 
roczkói része — mielőbb az uj tervezet szerént 
lenne kiépítendő — miután a jelenben használt 
ut, amellett, hogy fenntartása csak nem lehe­
tetlen, erős hullámzatosságánál fogva — teher­
hordásra telyesleg alkalmatlan fekvéssel bir ; 
holott a mint megnyílik a Jára- Kolozsvári 
ut — annak fontosságát nem csak Toroczko 
érdekei, de az összes havas nagy-enyedi és 
kolozsvári közlekedése határozottan fogja bi’zo- 
nyitani. — .

c.) a Borév- J áraSzt-Lászlói ut 
Kisbányáig telyesen elkészítve — ez évben újra 
kavicsolva — egy nagy és 10 kisebb híddal el­
látva — kitűnő jó állapotban van; daczára az 
ezen évi gyakran előfordult záporesőknek, me­
lyek alárohanó patakjai nagy részleteket isza­
posak el s az utmunka-erőnek tetemes részét 
emésztették föl.

Ezen utnak^foly tatása a kisbányai szikla- 
szorosan most van munkálat alatt — és pedig

„De midőn nem tagadhatom egyfelől azt 
t. Karok és Rendek ! a mit hibának látok a 
helyettesítés utjánij hivatal-vállalásban, szint­
úgy [kötelességem megemlíteni ennek azon ol­
dalát, a mely nem tudom azoknak, kik vál­
lalják a helyettesítést, mentségül szolgál-e, de 
azt tudom, hogy magunknak dicséretünkre nem 
válik. „Nosce te zpsum“ — egyesnek, mint 
népnek első élet szabálya, engedjék meg tehát 
t. Karok és rendek, ha valamit hozok elő, a 
mi hizeldőleg nem hangzik ; de mivel igaz, va­
lamint szülője nem sértő szándék, úgy sérteni 
hiszem nem is fog.

Harczmezőn alakul a hős ; polgáriso- 
dott országban fejlődnek a tudós fők : alkot­
mányos szellemű nép között terem a nagy ha­
zafi : a tömeg és annak kalauzai között bel­
becsbeli különbségek lehetnek ; de bizonyosan 
heterogeneitas ezélzataik között nem létezhet: 
és igy midőn panem et circenses volt az el- 
aljasodott romai nép jelszava, eltűntek annak 
köréből a hősök ; igy ölték el a barbarus nap­
keleti szomszéd durva szokásai a görög mi­
vel tséget; és igy aluszik az északi authocrata 
vas pálezája alatt a hazaszeretet : igenis el­
hervad, sőt meg sem foganszik a folyók men­
tén diszlő virág, mord éghajlat alatt, vagy 
tenyésztő erő nélküli kopár kősziklán,

(Folyt, köv.) 
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miután sziklarepesztést — s általában szikla- 
utat köz-erőn létesitni lehetetlen — árlejtés ut- 
jáni vállalkozók által — az 1872-ik év tava 
szán pedig az egész 420 Ő1 hossza szikla ut 
készen leend, midőn a már mérnökileg felvett, 
s kijegyzett nyílt talajon M.-Léta és Szt.-Lász- 
ló felé fog tovább folytattatni.

Való, hogy ezen útnak műszaki része a 
megyének tekintélyes áldozatába kerül, mivel 
maga csak a szikla-munka megközelíti a 4000 
frt. kiadást, de tekintettel azon előnyökre, me­
lyeket a havasnak minden iránybani megnyíl­
ta a forgalom és vagyonosodásra nyújt, ezen 
áldozat csak is dúsan ka r-.atozó és jól elhe­
lyezett tőkének tekinthető.

Folytatása következik.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 11.

(S.) Berlini kormánykörökben köztudo­
másúlag némi aggodalommal tekintettek azok­
ra az erőködésekre, melyeket Francziaország 
hadügyének kifejlesztése körül az utóbbi idő­
ben kifejtett. A „Br. Ztg“-nak azt Írják most 
Berlinből, hogy az uj berlini franczia követ 
loyalis föllépése és felvilágosításai teljesen el­
oszlatták a német kormányköröknek azt az 
aggodalmát.

A munkás kérdés, mint tudjuk, a 
salzburgi találkozás alkalmával monarchiánk 
és Poroszország között szintén a tanácskozás 
tárgyát képezte. A porosz kereskedelmi minis- 
terium legközelebb tanácskozásokat is tartott 
a felett, mint lehetne a salzburgi határozato­
kat az internationalera vonatkozva Poroszország­
ban érvényesíteni. Az ismert Schulze-Delitsch 
is fontos részt vett a tanácskozásban s az ő 
lapja a „Volkszeitung“ után következő ponto­
kat veszünk abból át:

a ministerium által következő határozott 
feladatok tűzettek ki: Ki kell zárni ebből 1) 
minden tudományos socialisticus vitát ; 2) azon 
eszközökről gondoskodni, melyekkel az állam 
a tőkeképzés s a privatgazdaságba beavatkoz- 
hatik hitel vagy bizonyos üzletalakokra (pro­
ductiv egyletek stb.) kényszerítés által, 3) az 
állam beavatkozása kérdését a munkabér s a 
nyereség felosztásának meghatározásában.

De meg kell vitatni 1) minő eszközök 
szükségesek a munkások s munkaadók békéje, 
s általában a polgári rend helyreállítására. 2) 
A munkások védelmét a concurrentia ellenében; 
a munkaidő maximuma, a vasárnapi munka 
eltiltása, a nők gyári munkájában védelme- 
zése, megsértések ellen védés, a rövid idei 
felmondás biztosítása, gyár felügyelők alkal­
mazása stb. 3) A munkásosztály positiv eme­
lése népnevelés s munkásegyletek által. 4) 
Békebiróságok felállítása a munkaadók s mun­
kavevők viszályai elintézésére. 5) Gondoskodni 
kell a munkások tulcsapongásai ellen, a tár­
sulat i jog, a. strikeok s a socialis agitatiok 
karhatalommal korlátozása által.“

É s z a k-A m e r i k a elnöke és a washing­
toni orosz követ között tudvalevőleg komolyabb 
súrlódás merült- föl, mire Katakazy orosz kö­
vet sértő modora nyújtott alkalmat. Az orosz 
belügyminiszter, Gortsakoff herczeg ennek foly­
tán deczemb. 21-én az Egyesült-államok szt.- 
pétervári követéhez jegyzéket intézett, melyben 
tudatja vele, hogy Katakazy ur már megkap­
ta kormánya részéről a rendeletet, hogy Alexis 
nagyherczeg elutazása után azonnal hagyja el 
Észak-Amerikát, hogy ottani állására többé 
vissza se térjen. A czár kormánya ekép telje­
sítette az egyesült-államok kormánya részéről 
nyilvánított óhajt, és reméli, hogy a „sajná­
latos esemény“ ezzel befejezettnek fog tekin­
tetni. Mindazonáltal azt mondja Gortsakoff her 
czeg e sürgönyében, hogy az orosz követ nem 
talált amerikai részről a megkivántató tiszte­
letre, és hogy ennélfogva Katakazy urnák 
alkalom fog szolgáltatni az önigazolásra.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 11-én

— Mai távsürgönyünk lapunk be- 
zártáig nem érkezett meg.

— Á felséges királyi udvar, mint a 
„P. Ll.“'irja, márczius hóban Budára illetőleg 
Gödöllőre jön. Hozza isten !

— A képviselőház január 10-én fartá 
első ülését ; az elnök röviden üdvözölvén a 
házat, a gróf Lónyay Menyhért verseczi meg­
választásáról szóló jegyzőkönyvet terjesztő elé.

— Aszturia fejedelme hosszabb időre 
Bécsbe érkezett.

— Potocky, a korábbi minister, Bécs­
be utazott, hogy az urak hazának üléseiben 
részt vegyen.

(S.) Török Miklós, igyekvő bassistánk, 
mint halljuk, szintén „Normát“ választotta 
jutalomjátékául Weisbach Jéanette és Schaffer 
Anna kisasszonyokkal, ügy hisszük, erre a 
jutalomjátékra fölösleges is a közönség figyel­
mét felhívnunk,

— A helybeli kir. jogakademián tar­
tandó vizsgák sorozata: írásbeli vizsgák feb­
ruár hó 3-án a római jog, európai jogtörténe­
lem, büntető-jog, statisticóból ; február 7-én a 
prot. egyházjogból; 10-én jog- és államtudo­
mányi encyclopaediából, politikából ; 15-én ma­
gyar közjogból ; 19-én váltó- és kereskedelmi 
jogból; 24-én észjogból. Szóbeli vizsgák 1872 
február 5-én és 6-án európai jogtörténelemből ; 
7-én és 8-án statistikából ; 9-én és 10-én pro­
testáns egyházjogbíl; 15-én politikából; 16-án 
és 17-én büntető jogból; 19-én és 20-án jog- 
és államtudományi encyclopediából ; 21-én és 
22-én magyar közjogból ; 23-án és 24-én a 
római-jogból ; 26-án és 27-én váltó és keres­
kedelmi jogból; 28-án és 29-én észjogból. A 
téli félévi előadások január 31-én bezáratnak. 
A nyári félévi előadások 1872 márczius 8-án 
megkezdetnek.

— Verdi „Aida“ czimü operája, mely­
hez az egyiptomi alkirály irta a librettót s 
rendelte meg a kairói színház számára, kará­
csony estéjén adatott Kairóban. Az előadás nagy­
szerű ünnepélylyel történt, Kairó ujjongott örö­
mében, hogy az uj dalmüvet előbb élvezheti 
Euiópánál.

— Jókai Mór jövő szombaton felolva­
sást tart a „P. Népkör“-ben ily czimmej: „Az 
én színpadi szereplésem.“

— Zsolnán lakó Uhlarik János képvi­
selő a mult nyári szünidőben hat heti gyors­
írászati tan folyamot tartott tanítók számára, 
kik azt most oly sikeresen sajátították el, hogy 
magok is taníthatják.

— A lábak idénye, a farsang a hó 
olvadásával megkezdődött. A pipere és divat­
raktárak, szövetkereskedésekben mindenütt sür­
gés-forgás uralkodik; az üvegszekrények alól 
masquok csodás alakjai mosolyognak felénk. 
Mily kár, hogy a redős homloku komoly ka­
lendárium csinálók, csak rövid öt hétre szabták 
a fiatal leánykák aranyálmainak, a gondos ma­
mák szép reményeinek idényét.

— Színházi hírek. Beczkói János de­
rék színházi festőnk jutalomjátéka jövő szerdán 
lesz. Lehmán-unk ismét uj és fényes díszletek 
előállításával törekszik közönségünk buzgó rész­
vétét kiérdemelni. A jutalmazandó iránti szí­
vességből K. Papp Miklós né Szabó Pepi asz- 
szony is ez alkalommal föllépend. Szigeti Jó­
zsef „Toldi“-jára javában folynak az előkészü­
letek, a jövő héten színre is kerül.

Beust gróf még mindig Salzburgban 
időzik, honnan családjával Bécset meg sem 
látogatva egyenesen rendeltetése helyére Lon­
donba utazik.

— Br. Müller Menyhért, a kitűnő nem- 
zetgazdászati és jogi képzettséggel biró férfi 
54 éves korában Bécsben elhunyt.

— Gr. Ráday Gedeon keze az erdé­
lyi i őszekbe is elnyúlt s mint a Föv. Lapok 
Írják, a banyiczai vaspálya főnökét, Kosdót, 
Szegedre kísérteié, mivel bűntény gyanúja 
terheli.

— Jó kilátás a drámaíróknak. Az aka­
démia az idei Teleki-pályázat vigjátékait Szé­
kács Józsefnek, Szász Károlynak és Tóth Kál­
mánnak; a Karácsonyi pályázat szomorujáté- 
kait pedig Gregussnak, Gyulainak és Sziglige­
tinek adá ki bírálatra. Szigligeti tehát, lega­
lább a tragoediára nem pályázott.

— A Reform szerint a kormány részé­
ről két fontosabb előterjesztés várható a legkö­
zelebbi napokban. Az egyik az országgyűlés 
három évi időszakának öt évre való emelésé­
ről fog szólni, a másik törvényjavaslat a kodi- 
fikátióról lesz. Ez utóbbi, mint nekünk bizto­
san állítják, nem a kormány körében készült. 
Szerzője a deákpártnak egyik igen kiváló ve­
zértagja.

— Wyatt kapitánytól „Hungarian ce- 
lebries“ ( Magyar nevezetességek ) czimmel 
könyv jelent meg rólunk, mely sok érdekes 
dolgot tartalmaz. A szerző különösen a ma­
gyar nőkért lelkesedik (ez csak azt mutatja, 
hogy a kapitánynak jó Ízlése van), kikről oly 
empházissal ir, hogy a kecses angol missek és 
mistressek méltán apprehendálhatnak reá. Szer­
ző négy speciális szépséget emel ki hölgyein­
ken: hosszú és szépszinü hajukat, tüzes sze­
meiket, apró lábaikat és arezok bűvös kifeje­
zését. Ajánljuk hölgyeinknek.

— Kassáinkról ismételve újságolják a 
pesti lapok, hogy az ottani színházhoz szerző­
dött. Határozott veszteségnek tartanók a mi 
színházunkra nézve, ha e hir igaz lenne s föl­
hívjuk rá intendánsunk figyelmét.

— a szerzödtetési hírek különben 
már forgalomnak indultak. ,Ezek szerint Ko­
vács Gyula, Mátrai, Kassai, Egressy A., Te­
mesvári, Körösy, a női részről pedig Némethy 
Irma, Boér Emma, Gyöngyösy-Mátrai 'Laura, 
Körösyné neveit halljuk legsűrűbben emlegetni. 
Eichner Annáról azt mondják, hogy egészségi 
szempontból nem akar Kolozsvárit maradni. 
Elég kár.

— A berlini National Zeitung, Branu 
Károly tollából, hosszabb czikksorozatot ad 
Jókai Mórról és irói munkásságáról, de az ed­
dig megjelent kőt czikk inkább csak általá­
nosságban a magyar viszonyokat ismerteti.

— Brassó város képviselete 500 frt 
segélyt szavazott meg Klement urnák, az ottani 
színigazgatónak, „mivel a közönség igényeit 
kielégité“.

X »A jó hazafiak“ czimü s a nemze­
ti színház által elfogadott vígjátékot, mint a 
Föv. Lapok Írják, nem Tóth Kálmán irta.

— A belügyminiszter köriratilag szó- 
litá föl a törvény hatóságokat, hogy hatáskörük­
ben könyör adományokat gyűjtsenek az őrallya- 
boldogfalvi tüzkárosultak javára. Az általunk 
is említett tűz a községnek és ref. egyháznak 
17294 f. 40 kr, kárt okozott.

— Tolvajiniinyelv. A rimaszombati 
bünfenyitő törvényszék előtti legközelebb egy 
czigánytolvaj ügy tárgyaltatott, mely alkalom­
mal egyik vádlott előadá, hogy ő társai közt 
rajzoló (zsebmetsző), másik pedig bugázó (töltés­
tolvaj), a harmadik bránazó (bolttörő) volt.

— Egy czethal vázat is vittek a moszk­
vai mütani kiállításra, melyet a mult nyáron 
a jeges tengerben fogtak. „Az óriási állat 105 
lábnyi hossza mellett 466 pudott (“466 per 
40 font) nyom. A czethal fejőt, mely 21 láb 
hosszú, a szállító gőzhajóban elhelyezhetése vé­
gett kénytelenek voltak átfürészelni, s a száraz- 
földöni tovaszállitására 8 kocsi szükségeltetett.

— A kolozsvári kir. törvényszék 
bírói tagjai tegnap igen kedélyes egy társasá­
got gyűjtöttek az Európa emeleti termébe. A 
királyi biztos, a katonai, egyházi és közigazga­
tási testületek főnökei, az ügyvédi kar, a jog­
akadémia, az irodalom képviselői és a szívé­
lyes házigazdák vettek részt a törvényszék 
megnyíltának ez ünnepélyében. Biró Pál a tör­
vényszék s a lakoma elnöke első emelte p>- 
harát a felséges királyi párra, a királyi biztos 
pedig az elnökre, ki minden tekintetben — 
biró. Szentiványi Gyula az igazságügyért, Szi­
getin József a királyi biztost, Simon Elek a 
bírákat, Biró János a katonákat, Szász Béla 
Sebestyén Mihály főügyészt, Biró János a je­
len volt három (kath. unit, és ref.) püspököt 
stb. A jó hangulat mindvégig pezsgő vidor Ság­
ban tartá a kedélyeket s a társaság szivéből 
kivánhatá, hogy a kolozsvári kir törvényszék 
a zöld asztalnál ép oly helyén legyen, mint 
a mily jól betölté ezúttal házigazdái tisztét.

Színházi szemle.

Kedden (9-én) újdonsággal kedveskedett 
Fehérvári ur bérlőinek: a „Menekültek“ 5 fel- 
vonásos drámával, melyet en compagnie Geor­
ges Sand és Paul Maurice írtak. A darabot 
magát a színész előadás szempontjából jónak s 
hálásnak tarthatja: mert egy pár jó alakja 
kínálkozó alkalmat nyújt a gondosabb tanul­
mányra, s mintegy felhívja tehetségét, képzett­
ségét a kísérletre, mely egyes jelenetekben 
drámai hatással is lehet a nézőre. De a szigo­
rúbb bírálat előtt nem igen állja meg helyéta 
„Menekültek.“ Terünk és időnk nem engedi, 
hogy hosszasabban foglalkozzunk e müvei, s 
többszöri észlelet által sem várhatjuk be íté­
letünk helyességének igazolását, csak röviden 
tehát : a „Menekültek“ egy meglehetős érde­
kes regény párbeszédekben, melyek olykor-oly­
kor hosszadalmassá is kezdenek válni, édeskevés 
cselekvénynyel, míg kevesebb drámai fejléssel 
s majd semmi jellemfejlődéssel. Egy pár alak­
ja azonban sikerült rajz, melyből tehetséges 
színész jellemet teremthet, habár nem is ajel­
lem minden attribútumával. Ilyenek Bois Doré 
marquis (Mátrai), Sciara D’Alvimor gróf (Szi­
lágyi), Beuvre Laura (Boér Emma), és Marie 
(Eichner Anna.) Ezekből Mátrai tudta szerepét 
legmüvésziesebb öntudatossággal és bevégzett- 
sőggel érvényesitni. Alakítása ma annyira sike­
rült, hogy mostanság nem láttunk tőle és 
színpadunkon sikerültebb productiot, és a mi 
fő, nemcsak jellem kidomboritása ütött jól ki, 
de még a drámai egyénitést is szerencsével 
vitte keresztül. Igen, mert felfogása helyes volt.

Annál jobban elejtette azonban Sciarra 
szerepét Szilágyi, ki az előadás összbenyomá­
sán gyengített is. Ma tűnt ki igazán a hiány, 
hogy mikor Mátrai egyébbel van elfoglalva, ak­
kor aztán nincs intrikus. ‘ Szilágyinak a komoly 
drámához már orgánuma sincs, annál kevésbbé 
van tanulmánya és legkevésbbé rendelkezik a fe­
lett, mi főkép az intrikus szerepkörben elenged- 
hetlen követelmény: teljes öntudatosság, határo­
zott felfogás és minden egyes vonást kiemelni s 
érvényesitni képes alakító-tehetség felett. És 
mindez annyival is inkább, mert Szilágyi már 
egyéniségénél fogva inkább a comicumra haj 
lik. Habarisága beszédben, mely lehetetlenné 
teszi, hogy jellemezze az alakot, habarisága a 
gesticulatioban és gyönge arezjátéka néha a leg- 
drasticusabb momentumot is közel vitte a ne­
vetségeshez Vele szemben viszont Boér Emma 
Laurája szépen sikerült, különösen pedig két 
jelenete : az midőn Jovelin (Kovács) szerelmet 
vall neki s az, mikor ő vallja meg annak sze 
relmét. A közönségnek az utóbbi, nekünk az 
előbbi tetszett művészileg sikerültebbnek. Dönt­
se el Boér Emma, hogy melyikünknek volt 
igaza. Eichner Anna Marieje is teljesen kielé­
gítő volt; csak kár, hogy szavalata, kivált 
mikor felindulást akart festeni, tulgyorsasága 

miatt csak nem őrthetlenné vált. Külömben gon­
dos tanulmánya, jó felfogása, jellemző arcjáté­
ka ma is kivívták a közönség tetszését, A töb­
bi alakok személyesitői keveset csinál'ak, legin­
kább mert keveset csinálhattak szerepeikből.

KÖZ*,  A® » AS A ».

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a tajtdható- 
a ág irányában vállal felelősséget a saerk,

A szamosnjvári piacz árai jan. 8. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 60 kr., elegy búza 
4 ft 10 k. rozs 4 fi — kr. kukoricza — ft 
— kr. Zab 1 ft 70 kr. pityóka 2 ft 80 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 85 kr. Egy mérő borsó 4 frt, len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 18kr. Egy má­
zsa kenyérliszt 12 frt. Egy font marhahús 19. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tűzi­
fa kemény 14 ft — kr. Mezei napi munkabér 
60 kr.

A n.-enyedi piacz árai jan. 8-ről 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 70 kr. 
Rozs 3 ft 30 kr. Elegybuza 4 ft 40 kr. Zab 
1 ft 80 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 11 ft 60 kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt 10 ft— kr. Lencse kupája 16 kr 
Paszuly kupája 14 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 60 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 9-én 5*/»  Métalliques 100 fr 63.50. 

Kamat—. —. 5e/» Nemzeti kölcsön 100 frt. 
73 90 1860. Kölcsön 105.25. Bankrészvény 
836. Hitelintézeti részvények 338. frt. 338.80. 
London 11 ft. st. 114.50.f. 20 kr. Ezüst 113,75. 
Cs. kir. arany 5.37. Napoleondor 9.09.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.50. 
Temesi 77.50. Erdélyi 78.—. Horváthországi 
68.25.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Ny i Ittér*)
Fogorvos Mátlié Bécsből tudatja a t. 

közönséggel, hogy legfeljebb január 25-dikén 
Kolozsvárra érkezik.

Idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvárit, jan. 9-én.

Ádám Albert, Sz.-Ujvárról. Licker Jakab, 
törzsfoglár, N.-Szebenből. Horovicz Sámuel, 
vállalkozó, M.-Vásárhelyröl. Todorovics Ger­
gely, birtokos, Deésről. Germán József, birto­
kos, Pestről. Molnár György, mérnök, Pestről. 
Schnapek, magánzó, Bécsből. Ko lesár Arthur, 
magánzó, Pestről. Nagy Gyula, .kereskedő, M.- 
Vásárhelyről. Décsei János, kereskedő, Kolozs­
várról. Rápsz Rozália, úrnő, Pestről. Czeller 
Májer, úrnő, Sz.'Városról. Merza József, keres­
kedő, M.-Vásárhelyről. Gyulai Ferencz, keres­
kedő, M.-Vásárhelyről. Létai Domokos, lelkész, 
S.-Szt.-Györgyről. Bedő Sámuel, lelkész, örmé­
nyesről. Deák Izsák, kereskedő, Egeresről. 
Amigó János, kereskedő, Pestről. Augyalosy 
Gábor, kereskedő, Ormányból. László György, 
hivatalnok, Felvinczről. Halász Rudolf, birto­
kos, Tordáról. Beteg Ferencz, birtokos, Pestről. 
Gr. Vass Albert, birtokos Vásárhelyről. Hor­
váth János, birtokos, Küküllő-várról. Balázs 
Mihály, tanuló, Deésről. Ujfalvi József, tanuló, 
Sz.-Ujvárról. Márk Soma, kereskedő, N.-Várad- 
ról. Torma István, tanuló, Deésről. Singer Jó­
zsef, kereskedő, Pestről. Balázs Imre, birtokos, 
Zentelkéről. Kállai Károly, birtokos, Mező-Te- 
legdről. Dindár József, birtokos, Vinczről. 
Csongvay Lajos, birtokos, M.-Vásárhelyről. Papp 
József, birtokos, Vinczről. Erőss István, birto­
kos, Nagy-Enyedről. Báró Kemény László bir­
tokos, Vinczről. Mihály Károly, birtokos, Bü- 
kösről. Deutsch József, hivatalnok, Pestről. 
Fodor József, birtokos, Deésről. Kozma József, 
birtokos, Deésről. Török Antal, birtokos, M.- 
Karekről. Altmann József, birtokos, Pestről. 
Szigethi Miklós, ügyvéd, Deésről. Horváth 
Károly, ügyvéd, Deésről. G. Toldalaginé, bir­
tokosáé, M.-Vásárhelyről. Báró Huszár Ádám, 
birtokos, M -Vásárhelyről.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1«72. január 1-töl:

Kolozsvárról Szamasujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr., 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
napot.ta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczről Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 6 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me- 
uetek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra.
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HIVATALOS,
Sz, 5642. 1871. (15) (1—3)

Pályázati Iiii’detes.
A küküllömegyei mérnöki állomásra, melyhez 800 frt évi fizetés van csatolva, pályázat 

nyittatik.
Felhivatnak tehát mindazok, kik ez állomást elnyerni óhajtják, hogy a mérnöki jogo­

sultság , s két évi önálló gyakorlatukat tanúsító okmányokkal felszerelt kérelmeiket a folyó 
évi február 15-dili napjáig a megye alispánjához adják bé.

Küküllömegye alispánjától. Dszt.-Márton, 1872, január 4-kén.
PÓTSA, alispán.

 Szám 2. (14) (1—3)
K. t. sz. Ein.

Pályázati hirdetmény.
A bírósági végrehajtókról szóló törvény értelmében a Székely-udvarhelyi első folya- 

modásu királyi törvényszék, a Székely udvarhelyi, Székely keresztúri, és Etédi járásbirósá 
gok mellé végrehajtók lévén alkalmazandók: fölhivatnak mindazok, kik ezen állomások egyi 
két elnyerni óhajtják , hogy okmányokkal fölszerelt pályázati kérésüket folyó évi január 
35-ig- ezen királyi törvényszéki Elnökséghez adják be.

A Székely udvarhelyi királyi törvényszék Elnökségétől.
Székely Udvarhelyit, 1872, január 5-kén.

SEM HIVATALOS.
(10) (3-*)

A zárni birtokon
az első erdélyi vasút zárni állomásánál, a legnemesebb magról tenyésztett 
gyümölcsfák, pulya-fák, pyramis alakn díszfák, to­
vábbá szőllő-tőkék, feketefenyük, dugványok sat. a leg- 
jutányosabb árakon és nagy készletben eladók.

Bővebb felvilágosítást nyújt a névjegyzék, mely kívánatra 
megküldetik.

A zárni jószág-igazgatóság.ccóxxxxxxxxxmmx:

I Megjelent és Demjén László g 
■ könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa min- 

den könyvárusnál kapható: (|

I
 Kolozsvár története, g

Első kötet.
Oklevéltárral. (I.) Ős- ó- és középkor. (513 Kr. e. — 1540. Kr. u.) g

Egy külön kötet világosító rajzokkal. (36 tábla.)
Irta Jakab Elek.

381 Ára 10 frt. 3—6 fi
E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsér- II 

getni és ajánlani feleslegesnek tartjuk, csak annyit kívánunk megjegyezni, S 
hogy Kolozsvár város e munka kiadásával magának maradandó emléket 

■ emelt. Siessen tehát e város értelmes t. közönsége, e munkát pártfogása 
alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és szaktudós Íróba mi- | 
nél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az újabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 

ígjg részből álló első kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és ara 
benne búvárkodni, s a folytatását minden áron megszerzi magának. ara

Legújabb és legkedveltebb zongora-zene.
te in .Iiiiio» könyvkereskedésében Kolozsvártt 

kaphaGHí:
Walzer der Kaiserin

von C. M. Ziehrer op. 177. Ára 90 kr.

Farsangi táncz, csárdások
Sárközy Ferencztől. Ára 60 kr.

Szabolcsi nép-csárdások
Sárközy Ferencztől. Ára 60 kr.

CENTIFOLÍÉ,. Polka-Mazurka 
von Franz Roth. Ára 42 kr.

Túlsó végen van egy ház. Diófának gyönge levele. 
Fsái’dás.

Szerző Somogyi Marczi. Ára 60 kr.

Bertba-Csárdás.
Szerzé Windt Mór. Ára 60 kr.

Wiener I\aii(lwelii’-yim’s;eli
von F. E. Hummel. Ára 42 kr.

Horaélla-Csárdás.
Szerzé Kecskeméthy Károly. Ára 60 kr.

Jogászok kortes-csárdása.
Szerzé Sárközy Ferencz. Ára 60 kr.

Al lOO-adilí nóta !
Kedvelt dallamok frissekkel, Németh Jánostól. Ára 60 kr.

Visegrádi emlék.
Eredeti csárdás. Szerzé Farkas Miska. Ára 60 kr.

MM POlffl HÏ MPWJ
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény M ed gyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztől. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. 8. Mirabeau 
halála Louis Blanctól, fordította a számüzöttek lapjából a „ L’Homme“-ból Túszai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banquet Washing­
tonban (1852). 13. Szent-György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés Jókai Mórtól. 15. Bölcsődal, Petruss Jenőtől. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Balázstól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szőcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. ,24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bő, közli P. Szathmári Károly. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésről. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésröl. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és snlyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távírda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

. 48 kr.

. 54 kr.

. 70 kr.

. 50 kr:

. 50 kr.

Tiszta jó borok ! ! !
Karvázy Gyula 

csemege-, bor- és füszer-üzletében kaphatók: pe­
csételt kupás (cylinder) üvegekben.

Jó asztali bor ..... 1 kupa .
Finomabb asztali bor 1 „
Bakator......................1 „
Légiin. 1862-i bakator félkupa 
Budai ó-bor vörös „ . .
Minden kupás (cylinder) és félkupás üvegért 

a betét 10 krajczár és ugyanannyiban viszsza 
is vétetik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg­
jobb állapotban adatnak ki, nemkülönben vidéki 
megrendelések is a legpontosabban küldetnek el.

Márvány Gyula, 
Főtér gróf Teleky-ház 

8—25(426)

Erdélyi képes nagyobb naptár 
1872-<9ik évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 50 kr.

Közifaszuu
Erdélyi Képes Naptár

XST^S-dLilí szök<> évi’e.
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 

gSH?” Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal. 
Ára 36 kr.

kátholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás és árendát 
mutató táblákkal.

Különös tekintettel hivatali használatra.
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Gazdasági zseb-naptár 1872-re.
12-dik évfolyam. Szerkesztő Kodolányi Antal. Ára 2 frt.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


